

■ 特别关注

多家央行本周召开货币政策会议

# 全球第二轮量化宽松政策本周“定音”

□本报记者 陈昕雨

澳大利亚、印度、美国、英国、欧洲和日本等全球主要央行将集中于本周召开货币政策会议。分析人士预计，美国联邦储备委员会将启动第二轮量化宽松政策，日本央行扩大资产购买规模的预期有所增强，英欧央行料将维持现行利率与债券购买规模不变，印度和澳大利亚央行则可能分别于本月和12月加息25个基点。

## 美国量化宽松大势已定

美联储将于11月2日至3日召开货币政策会议。数据显示，美国经济已步入低速增长通道，启动量化宽松政策已成事实。美国总统奥巴马称，美国必须刺激经济增长，以修复被大衰退毁坏的经济。美联储主席伯南克也表示，疲弱的经济基本面，高企的失业率和过低的通胀水平为其采取进一步措施提供了理由。

市场普遍对宽松政策实施的具体规模、方式和时间仍有不同分析。部分分析人士认为，美联储可能会宣布在5至6个月

内购买5000亿美元国债；另有分析称，出于对政策滞后性的考虑，美联储购买国债的规模将高达7500亿至1万亿美元；第三种方案是，美联储将保持政策开放性，实施不限规模的量化宽松，宣布每月买入价值约1000亿美元证券，同时根据经济发展情况采取更多措施。

在一切变量中，唯一可以肯定的就是，本周的市场将会非常敏感”，赛道夫投资管理公司创始人迈克尔·赛道夫称，大量不确定因素都将在周三聚集爆发。

## 日本债券购买视美而动

日本最新公布的经济数据疲弱，证明该国经济已出现恶化现象。日本首相菅直人表示，抗击通缩已为日本政府第一要务。日本央行行长白川方明强调，如经济状况恶化，该行可能会将资产购买规模由目前的5万亿日元进一步扩大。

此前，日本央行在10月28日的货币政策会议上决定，将基准利率由0.1%下降到0至0.1%区间，并维持5万亿日元的资产购买规模。

更引人注意的是，日本央行将原定于11月15至16日召开的货币政策会议提前至5日举行。分析人士认为，由于美联储量化宽松政策将导致避险资金涌向日元，日本央行此举意在对美联储可能启动的新一轮量化宽松政策作出及时反应，可能会在美联储货币政策宣布后增加资产购买数量。

中国现代国际关系研究院副研究员钱立伟则认为，日本央行货币政策会议提前召开更多地是出于防范日元承压升值的目的，刺激经济的考虑可能还在其次。

## 英欧料维持货币政策

经济学家指出，英国第三季度国内生产总值(GDP)初值增幅为预期水平的两倍，英国央行货币政策委员会采取新一轮量化宽松举措的压力已经减轻。分析人士预计，英国央行将在4日会议上维持量化宽松政策规模不变，同时维持基准利率于0.5%不变。

然而，因各成员国经济复苏情况不均衡，欧洲央行的货币政策抉择则更加艰难。分析人士预计，欧洲央行在2011年第四季度前维持利率不变，之后将加息至1.25%。

数据显示，欧元区10月CPI初值同比增长1.9%，达2008年11月以来最高水平，不过仍处于欧洲央行设定的2%通胀率目标之下。此外，欧元区9月失业率达10.1%，再创历史新高；其中德国经济表现较为理想，但爱尔兰、西班牙、意大利等国失业状况则较为严重，拖累了欧元区整体经济。

## 澳大利亚12月或加息

澳洲统计局上周公布的数据显示，澳洲第三季度CPI增幅低于预期，缓和了市场对澳洲联储本周作出升息决定的预期。汇丰控股经济学家10月29日表示，预计澳洲联储不会在11月的政策会议上收紧货币政策，但投资者应为12月加息25个基点做好准备。

专家认为，澳经济目前处在“最佳状态”，但该状况不会长久，通胀马上就会发生。国际货币基金组织(IMF)也表示，如澳大利亚经济持续复苏且全球风险减弱，澳洲联储需通过升息来抑制通胀。

此外，摩根大通预计，印度央行本周可能宣布加息25个基点，以控制日益升高的通胀风险。

## 断言“欧元完了”的人失算了

□明金维

日前在布鲁塞尔举行的欧盟峰会，注定将在欧元区发展历史上留下浓重的一笔。这是2009年底到2010年上半年欧元区主权债务危机爆发后，欧盟成员国领导人为了解决欧元区体制弊端、进一步巩固欧洲一体化成果而举行的最高级别会议。峰会最终就强化欧元区成员国财政纪律、建立宏观经济风险监测机制和创建永久性危机应对机制等达成一致。不难发现，欧元区主权债务危机不仅没有像一些人断言的那样，预示着“欧元完了”，反而成为推动欧元区体制建设一体化进程的催化剂。

今后欧元区将严格财政纪律，成员国预算将受到其他成员国和欧盟的双重审查，一旦违规，还可能受到诸如罚款等严厉惩戒。在欧元区债务危机中承担巨额成本的德国甚至提出，对于违规成员国应取消其在欧盟决策中的投票权。虽然该提议未获通过，但它表明，以德国为首的欧元区国家对纠正欧元区体制缺陷的巨大决心。

此外，欧盟领导人正在考虑，如何将其总额为7500亿欧元的危机稳定机制永久化。同时，欧盟还将加大成员国宏观经济发展风险监控，力求将危机化解在萌芽状态。虽然这些举措落实起来不容易，但毫无疑问，欧元区经由主权债务危机“浴火重生”的态势已非常明显。欧元区没有被危机打垮，必将在危机中更加强大。

实际上，欧元区成功与否，中国并非只是隔岸观火，而是有着切身利益在其中。欧元区作为人类历史上的创举，对区域经济、政治一体化有着巨大的借鉴意义。若其顺利推进，对中国所在的东亚地区畅想未来的“共同体”和“亚元”都将是个激励。

更重要的是，欧元区顺利发展将为世界经济提供一个稳定的支撑器，对美国是有益的平衡。欧元区传统上对于通胀的重视，在货币政策方面的谨慎，控制财政赤字的决心，都明显超过美国。在美元不断贬值、难以承受国际储备货币之重时，稳定的欧元区及欧元，对建立中国所期待的世界经济和货币新秩序，都有重要意义。

## 雅士利香港上市融资27亿港元

□本报记者 钱杰 香港报道

加强研发和扩大产能。

11月1日，国内知名婴幼儿奶粉生产企业雅士利国际控股有限公司在香港联交所主板正式挂牌上市。雅士利(01230.HK)此次共发行4.4亿股，招股价4.2港元，成功融资27亿港元。

雅士利当日开盘报3.7港元，经历平稳走势后微跌至3.68港元，较招股价低12.4%。

雅士利主席兼执行董事张利钿表示，因大市波动，公司股价涨跌属正常现象。他对公司前景充满信心，称未来将集中精力

## 美国证交会敦促银行披露止赎问题潜在损失

的“意外事件”，如果银行无法预估损失，也应如实相告。据悉，摩根大通、美银、富国、花旗等四家大型银行已合计预留100亿美元资金以备回购。

SEC在其官方网站上刊登的信件中表示，贷款服务商必须披露他们对财务业绩“不利影响”的“合理预计”。刊登此信是因为“对与按揭和止赎活动相关的潜在风险和成本感到担忧。”

SEC认为银行应预留资金以备诉讼及其他可能带来损失

## 韩国10月CPI同比上升4.1% 贸易顺差创历史新高

韩国统计厅11月1日表示，受新鲜食品物价大涨带动，韩国10月消费者物价指数CPI同比增4.1%，为过去20个月最大增幅。同日，韩国知识经济部公布，受出口快速增长拉动，韩国10月贸易顺差达69.14亿美元，贸易顺差和出口额均创历史新高。

韩国企业财政部官员称，异常天气使10月蔬菜等新鲜食品价格同比上涨49.6%，创纪录新高；若排除波动较大的食品和能源价格，韩国10月CPI同比增长1.9%。

此外，韩国10月出口额为

锐意进取 同步一心 UBS 瑞银集团

ubs.com/we-wi-not-rest-cn

瑞银是一家世界领先的全球金融机构。通过瑞银证券有限责任公司、国投瑞银基金管理有限公司(二者均是瑞银集团成员企业)及瑞士银行北京分行提供金融服务。

本版版面广告与第二者李海和/或刘其昌均已获准使用。60.75.2010 版权所有。